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Jeune Chambre Economique de Tahiti
Tél : 702.703 ou 796 251
Mail : contact@jcitahiti.com
Papeete, le 4 avril 2013
à

	Objet :
	Questionnaire des Entrevues Citoyennes v2.0

	
	


Monsieur, Madame,


La Jeune Chambre Economique de Tahiti est une association de jeunes citoyens entreprenants qui mène des actions économiques, sociales et culturelles en faveur de la collectivité de la Polynésie française. 

A l’occasion des élections territoriales de 2013 nous avons mené une action de sensibilisation auprès des jeunes et étudiants pour les inciter à aller voter en les intéressants par des sujets qui les concernent vraiment.
Cette action, appelée Entrevues Citoyennes v2.0, a consisté à collecter pendant trois semaines les attentes des jeunes par l’intermédiaire de trois canaux :
- des rencontres virtuelles sur une page Facebook

- des rencontres réelles avec certains candidats déclarés

- des débats au sein de l’association
Nous avons réalisé l’inventaire des thèmes abordés et en avons retenu cinq priorités que vous trouverez au sein du questionnaire joint.

Ce questionnaire est envoyée à toutes les listes candidates dont vous faites parti dans l’objectif d’obtenir des réponses concrètes qui seront publiées auprès des jeunes via Facebook, le site de la Jeune Chambre, et la presse.

Aussi nous vous sollicitons pour obtenir ces réponses avant le dimanche 14 avril, soit une semaine avant les élections. 

Vous souhaitant une bonne réception de ce courrier, nous restons à votre disposition pour tout complément d’information si besoin.

Cordiales salutations.

 
Michel CERDINI & Sylvain LAMAUD


Co-présidents de la commission


Entrevues Citoyennes v2.0
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